

西安本轮疫情累计报告本土确诊1663例

陕西：全力防止疫情向农村蔓延

新华社西安1月3日电(记者张思洁、吴鸿波)记者从3日下午召开的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,2021年12月9日0时至2022年1月2日24时,西安市累计报告本土确诊病例1663例。

2022年1月2日0时至24时,西安市新增本土确诊病例90例,均为轻型,其中在隔离管控中发现80例、在封控区中发现10例。

目前,在1663例确诊病例中,已治愈17人,均转入西安秦皇医院接受健康监测、隔离康复。现有1646例确诊病例在西安市胸科医院、西安市第四医院航天院区、西安市高新区医院隔离治疗,患者总体以轻型和普通型

为主,其中危重型5例、重型16例。

据了解,自2022年1月3日起,西安市新增2个高风险地区和7个中风险地区。截至目前,西安市共有高风险地区3个、中风险地区64个。

新华社西安1月2日电(记者杨一苗、郑昕)针对当前西安疫情防控严峻复杂的形势,陕西日前要求重点加强农村聚集性活动管控,倡导进城务工人员非必要不流动,严防疫情向农村地区蔓延。

随着春节将至,西安疫情向农村外溢风险不断加大。陕西省农业农村厅副厅长张盈安表示,当前重点是倡导在外务工人员非必要不流动、“就地过年”,镇村不漏一人,分类

落实返乡人员防控措施,全力防止疫情向农村外溢。

西安市鄂邑区位于西安主城区西南约40公里。本轮西安疫情中,该区已通报在农村地区出现多例确诊病例。据鄂邑区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室介绍,当地农村主要以免疫力较弱的留守老人和儿童居多,加上临近春节乡村人员流动性增加,加剧了基层疫情防控的紧迫性。

为遏制疫情继续向农村地区外溢,目前鄂邑区与西安主城区一样实施小区(村)、单位的封闭式管理,传统的农村集市、庙会等全部停办。同时,由医疗人员、基层干部与志愿者组成的工作队为封控

区人员免费提供体温计和消毒用品,指导督促封控区人员开展健康监测和日常消杀。鄂邑区中医医院还为封控区人员熬制中药制剂,免费送药上门,强化预防工作。

西安市农业农村局副局长刘凯介绍,西安重点加强农村聚集性活动管控,确保不扎堆、不聚集、不聚餐。通过微信群、广播等线上线下多渠道开展防疫政策、知识宣传,引导村民积极参与防疫,自觉遵守各项防疫措施要求。同时严格落实农村居家隔离人员管控各项措施,并保障隔离人员物资供应,做到“足不出户、服务上门”。

学校和老师穿越时空的安排有条不紊,家长和学生干脆利落的回应及时高效。在“停课不停学”的大考面前,目之所及,从容与平静已成主流。

坚守,是这座城最温情的告白。

“请放心,都挺好”“我相信两周后情况就会好转”“我很好,你们放心吧”……面对家人的担忧,在西安学习、发展的许多外国人通过视频这样安慰。除了学做菜、陪家人,他们与许多中国人一样,选择居家坚守,静待春暖花开。

但来自伊朗的普利亚却闲不下来。眼下,他正在申请加入抗疫志愿者队伍,“我会很多国家的语言,可以服务外国友人,会驾驶、可以运送物资,还能维持核酸检测点秩序……”

接力,是这座城最温暖的传递。

3天前,陕西省级机关和企事业单位首批4900余名干部下沉社区,与西安市3.3万名先期下沉干部和本就在基层工作的党员干部一起,接力打通疫情防控、服务保障的“最后一百米”。

“抗击疫情,我们请战!”许多身在西安的异乡人也义不容辞加入抗疫大军。

2021年12月24日晚6时,在西安外国语大学,来自石河子大学医学院一附院、宁夏医科大学总医院的31位医护人员写出请战书,请缨加入疫情防控工作。次日一大早,第一批队员就投入抗疫一线……

“待凛冬离去,雪融草青,相信一定会有新的相逢将温暖延续……”跨年夜,西安城墙东南角上的光影文字,诉说着这座城最朴素的期待:长安,常安!

(记者贺占军)

新华社西安1月1日电

记者手记

西安中心报话大楼塔钟的指针,稳稳指向零点,分秒不差。2022,如约而至。

塔钟之下,一辆满载抗疫物资的货车,向着长安路方向疾驰而去。马路对面,一辆载有多名抗疫人员的大巴车与之擦肩而过,驶向城市的某个角落。

古之长安,今之西安。往昔跨年,这座千年古都必是人山人海、热闹欢腾。但今年不同,因猝不及防与新冠肺炎疫情“遭遇”,不久前,这座1300万人的特大城市不得不按下“暂停键”,变成安静之城。随后,人们纷纷用“逆行”“担当”“从容”“坚守”“接力”这些词语为古城注解,在携手抗疫中等待凛冬早去、暖阳归来。

逆行,是这座城最亮的底色。

夜与光的“约会”,总能带来希望。夜色之下,一束浅黄色灯带将周长13.74公里的西安城墙勾勒成一幅宁静图画。城墙各大城门下,不时穿梭的车辆如同一个个流动的路灯,带着人们奔向抗疫战场。

城市的“暂停键”就是抗疫者的“快进键”。大家虽然行业不同,却微光成炬,汇聚成一股坚强的力量,共同为“绿码保卫战”呕心沥血。他们,既是战场“逆行者”,更是都市“守夜人”。

担当,是这座城最动听的音律。

2021年12月24日晚,全国硕士研究生考试前夜,天寒地冻。在西安外国语大学一幢教学楼里,主动请战的8位老师和学生正在进行最后演练。虽然年龄不同,但人人目光坚毅。次日,他们将承担一项特殊使命——为2名新冠肺炎密接考生“送考上门”。

长安,常安!



2021年12月31日拍摄的西安城墙灯光秀(无人机照片)。新华社记者陶明摄

突如其来的疫情,彻底打乱了原定的考研计划。陕西因时而变,决定通过新增考点、就地借考、送考上门等方式,确保西安十多万名考生“应考尽考”。

殊不知,考场外还有一个更大的考场:老师、学生、志愿者、社区干部、医生、交警、记者……人们接力送考、护考,以不同的担当方式,共同汇成一曲优美的音律。

从容,是这座城最美丽的画卷。

“因全市疫情确诊病例增多,疫情处于快

速发展阶段……从12月20日起停课,学生居家线上学习……”2021年12月20日5时54分,一则消息打断了西安市新城区后宰门小学一年级萤火虫班家长群的宁静。

7时39分:“各位亲们,这是咱们年级今天的课表,提醒孩子今早8:30准时在班级钉钉群看直播。”

18时25分:“亲们,今天晚上8:00班级钉钉群我开直播和孩子们连线。”

……

查灾情 搭帐篷 发物资

云南宁蒗地震灾区救援直击

新华社昆明1月3日电(记者严勇)1月3日上午,在云南省丽江市宁蒗彝族自治县刘家村村口,高一学生刘云皎正跟着妈妈一起领取地震应急物资。为了方便救援队员和少数民族群众沟通,她还当起了翻译。

1月2日15时许,宁蒗县发生5.5级地震。当时,刘云皎和弟弟刚好放假在家,感受到了强烈的震感。“有一点点害怕,我们晚上住进了临时搭起的帐篷。”她说,政府工作人员当晚还送来了棉被和大衣。

截至3日14时,此次地震共造成宁蒗县8100余间房屋出现不同程度受损,未出现房屋倒塌。受瓦片掉落等影响,地震造成22人受伤,包括2人重伤、20人轻伤,均得到及时有效救治。

永宁镇温泉村是此次地震受灾最重的村之一。负责温泉村救灾工作的宁蒗县委常委、组织部部长贺天硕说,在县级指挥部统筹指挥下,救灾队员第一时间走村入户排查受灾情况,组织搭建帐篷,发放棉被、大衣和食品等应急物资。

3日下午,在温泉村上瓦都组,老人凤银秀和几名村民在一块空地上晒太阳。地震发生时,一家人正在为她庆祝69岁生日,所幸房子只是掉了一些瓦片,没人受伤。“这顶帐篷就是我家的,里面还有折叠床。”老人指着门前的蓝色帐篷说。

地震当晚,云南省森林消防总队丽江支队的救援队员就来到了上瓦都组,连夜为群众支起了帐篷。

因为房屋受损,又担心余震,许多村民觉得住帐篷更安全,各路救灾力量3日仍在忙着给受灾群众搭帐篷,发放应急物资。

救援队员介绍,灾区夜晚气温会降到零摄氏度以下,要确保3日天黑之前,有需求



1月3日,森林消防队员在永宁镇温泉村受灾群众家中排险。新华社记者陈欣波摄

的受灾群众都能住进帐篷。

在温泉村八家组,申农的房子受损较为严重,森林消防人员正在对其开展险情排除

工作。他们拿着长木棍将屋顶上可能掉落的瓦片捅下来,及时消除安全隐患。“家里有两个小孩,这下我们就放心了。”申农说。

宁蒗县县长黎建勇说,目前灾区社会秩序良好,相关救援物资陆续到位,将尽快发放到受灾群众手中。

新华社长沙电(记者史卫燕)湖南省益阳市南县位于洞庭腹地,长江来水、来沙滋养着这片沃土,历来有“鱼米之乡”的美誉。然而,农业粗放发展一度困扰着这里的人们。

近年来,南县稻虾产业发展迅速。小龙虾水中游,稻在水中生,新年伊始,记者来到这里,发现通过“全产业链”建设,“鱼米之乡”正在探索新的发展路径。

南县南洲镇南山村因地势低洼,曾被称为“泥窝子”,每年四五月份开始,只要下雨时间一长,田里稻谷就全被淹了。“以前我们这里是条件最差的地方,现在是最好的地方了。”南山村75岁的陈光伏老人说。

通过引进大型农业企业,南山村已有7000余亩土地实现“整村流转”,用于稻虾综合种养。通过积极开展生态型高标准农田建设,这里渠道水清互通、农田平整成块。

村民们说,现在南山村一不怕涝,二不怕旱。

南山村党总支书记赵志祥算了一笔账,土地流转后,村民有时间就给企业种植田、养养虾,在家门口一年就可以挣五六万元。同时,企业通过延长产业链,可以把农产品的价值“吃干榨净”,实现“双赢”。

那么,企业是如何延伸产业链的呢?带着这个问题,记者来到南县的农业企业。在湖南助农米业有限公司,记者看到,这里正在建设国际先进的生产加工线,将南县稻虾米以糙米、胚芽米、速食米饭等全新的“打开方式”展现在消费者面前,极大提高产品价值。

“我们正在建设种植体验馆,通过VR技术等,让来参观的人们以‘沉浸式体验’了解产品,从田间到餐桌”的全过程。”助农米业负责人黄庆明说,公司自2021年9月以来已接待游客300批次、学生1万余人。

稻米表现出色,那么小龙虾呢?

湖南顺祥水产食品公司原本是一家以小龙虾肉为主要产品的企业。记者来到这里发现,公司的187亩新厂房正在建设,这里的产品不是虾肉,而是虾壳。

“原来我们把虾壳等作为‘杂碎’,卖给养殖户做饲料,只要几毛钱一斤,现在变废为宝,虾壳的价值可以翻十倍以上。”公司负责人李雄健说,顺祥水产正在新建8条高科技生产线,生产的虾青素等将广泛用于生物医药、美容等行业。

南县县委书记罗讯介绍,通过打造集科研示范、苗种繁育、生态种养、加工出口、健康餐饮、冷链物流、精深加工于一体的完整稻虾产业链,全县稻虾年综合产值达140亿元。

开往“春天”的公交

早上9点15分,常虎彪准时站在村里的公交车站牌前等候,今天他要到县城购买一些过年要用的生活用品。没一会儿,站牌前等候了近20名村民。“村里一半人都出来了,都想试试这免费的公交车。”常虎彪说。

常虎彪是山西省榆社县王宁村的脱贫户,55岁的他是村里为数不多的留守户之一。1月1日,榆社县决定在全县实行公交车免费政策。王宁村虽然地处偏远,但也通了公交。

“村里2018年脱贫,2019年通了公交车,大家的生活方便了许多,但去一趟县城一个来回需要16元。现在免费了,村民们打心眼里高兴。”王宁村村委会主任常占军说。

这几年,常虎彪的日子越过越好,进城的次数也明显增多。“村子离县城有25公里,最早骑自行车去,得骑2个多小时,一年都去不了几次;后来买了摩托车,40分钟就能到,撞了两次也就慢慢地不骑了;有了公交车后,一个月进城4次左右,可是也不便宜。”常虎彪说。

榆社县是山西省的脱贫县,随着脱贫攻坚的进行,县里各项基础设施有了明显改善,农村地区交通路网也得到了不同程度的提质改造。目前全县行政建制村全部通了四级以上沥青和水泥混凝土公路,公共交通实现了全覆盖。

经过多次协商,榆社县引进了新的公交运营公司,整合了新能源公交车105辆,确定县政府每年补贴780万元作为公交车运营费用,27条县内公交线路全部免费运行,日均运营里程8500公里,载客量8000人次。

常虎彪算了一笔账,免费公交车开通后,每年进城购买生产生活资料的交通费用就能省去500元左右。“过去觉得住村里不方便,但又舍不得这几十亩地,现在种出来的粮食卖也好、给儿女送点也好,都方便了。”常虎彪说。

常占军说,村里的种植户、养殖户都离不开跟村外打交道,“80亩玉米香梨一箱一箱往外运,加工好的小杂粮也得想法卖出去,村民自家养的土鸡也得在外边找销路,现在有了这么个免费交通工具,大家都说多了一条‘致富路’。”

榆社县交通运输局局长贾晋虎说,交通部门每个季度都要对公交公司进行考核,把群众满意度、运营里程等作为考核标准,确保公交切实为民服务,并且在运营中研判群众的等车时间、站点覆盖率等情况,适时推出定制公交、响应式服务与调度。

落日下,村民们正在将一块新的公交车站牌立在王宁村村口。村民们说,新站牌就在他们闲暇时的聚集地,已经跟公交公司协商好修改上下车地点,将来出行会更加方便。(记者王劲玉)新华社太原1月2日电